



怀化市：用“教育家精神”点亮教育强市之路

(上接01版)

制度上的温暖也守护着教育初心。每逢节庆，各部门、各学校都会开展走访慰问和结对帮扶活动，连续多年开展教师节为教师亮灯活动，把党和政府的关怀送到教师心坎上。

数字赋能减轻教师负担。建立教师负担日常监测预警机制，通过赋码管理、热线电话、局长信箱等渠道收集数据，强化动态监督，让教师安心教书育人。2025年以来，市委教育工委、市教育局发文减少47.3%，会议削减20%，受到教师普遍好评。

一场帮扶折射“强师”智慧

2025年7月9日，怀化市委书记许忠建与12名长沙教育帮扶代表座谈，认真听取建议，现场交办问题。帮扶教师蒋东海表示：“怀化是我们的第二故乡，我们带来的理念和方法，就是希望这里的孩子学得更好。”

长怀教育帮扶开展以来，45名长沙优秀教师深入怀化校园，带来名校教学理念和管理经验，通过“托管帮扶”“联合教研”等方式培养本土骨干。长郡中学、雅礼中学、周南中学等名校资源持续注入，助力青年教师快速成长。帮扶团队发挥“传帮带”作用，在教学管理、师资建设、资源共享等方面深度合作，提升怀化教师专业能力。怀铁一中一名青年教师表示，联合教研和名师示范课显著提升了其



▲怀铁一中教师赴长沙市雅礼中学学习

课堂设计能力。

帮扶注重机制共建。两市在教师培训、课程共享、教研合作等方面深度对接，怀化多次选派教师赴长沙跟岗学习。目前，怀化已构建“以强带弱、城乡联动”教师发展新生态，新建40个教育集团，惠及92所成员校，通过区域联合教研和结对帮扶，优化资源配置，整体提升师资水平。

本土教育人才培养同步加强。会同县粟裕希望小学公费师范生李柏霖从教8年，从毕业生成长为优秀教师，成为乡村教育中坚力量。近年来，怀化累计招收部属公费师范生37名、省属公费师范生4094名，为乡村教育注入新鲜血液。

一次竞赛夯实“良师”根基

2025年5月17日至18日，第四届怀化市中小学青年教师教学竞赛在怀化三中举行。经过前期

赛区初赛的激烈角逐，132名优秀选手从1200余名青年教师中脱颖而出，经过层层选拔，最终各组别一等奖第一名的10名教师代表怀化参加省决赛。

本次竞赛坚持“公平、公正、公开”原则，全程接受纪检监督，实行封闭评审和全程录像，确保竞赛的高质高效。戴水轩、杨菁、陆文杰等一批教学功底扎实、富有创新精神的青年教师在此次竞赛中脱颖而出，在省青教赛中大放异彩，成为当地推动课堂教学改革、提升教育质量的重要力量。

“青年教师教学竞赛是提升教师专业能力、培育学科骨干的有效途径。”市教育局相关负责人表示，该市以青教赛为抓手，推动教师不断更新教育理念、提升教育教学水平，形成了“以赛促学、以赛促教、以赛促改”的良好氛围。

在教师培养中，师德师风建设被置于首位。怀化建立健全学习、考核、监督、惩戒全流程机制，实行年度师德考核“一票否决”，并设立投诉专线。同时，组织师德巡讲17场，线上线下观看人数超10万人。

在优秀教师“1358”梯队培养工程中，通过“师徒结对”“青蓝工程”搭建成长平台，帮助新进教师1年成新秀，3年成骨干，5年成标兵，8年成名师。溆浦县一名从教20年的教师表示：“现在杂事少了，我们更能看清方向，增强了坚守讲台的初心和底气。”目前，该市已建设60个名师工作室，每年参加市级以上培训教师1万余人次，评选市级骨干教师1446名，涌现了一批在全国、全省有影响力的先进教育工作者。

教师的身心健康同样备受重视。全市公办学校教职工每两年享受一次免费体检，2025年通过体检发现重大疾病95例，均及时控制。各校不定期举办心理健康讲座，开展体能测试，为全市教师建立健全健康档案，体现人文关怀。

潮平两岸阔，风正一帆悬。怀化市用一项项政策、一份份关爱、一个个夯基固本的行动，诠释着“教育家精神”的时代内涵，激励教师们砥砺奋进。怀化区域教育中心和教育强市建设的宏大蓝图正徐徐铺开，奋力书写“让人民满意、让学生出彩”的教育答卷。